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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "ATP FINALS - TORINO 2021-25: QUALI LE PROGETTUALITÀ 
DELL'AMMINISTRAZIONE? CON QUALE COINVOLGIMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE?" PRESENTATA IN DATA 21 MAGGIO 2020 - PRIMO FIRMATARIO 
CURATELLA.  
 

I/Le sottoscritti/e Consiglieri/e Comunali,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il 24 aprile 2019 l'Association of Tennis Professionals ha ufficializzato la scelta di Torino 

come sede delle ATP Finals di tennis dal 2021 al 2025; 
- con Decreto Legge n. 16 del 11 marzo 2020, convertito con modificazioni dalla Legge 

n. 31 dell'8 maggio 2020, è stato istituito il Comitato per le finali ATP (articolo 6) 
presieduto dal Sindaco di Torino, o da un suo delegato, che ha compiti di coordinamento 
e monitoraggio; 

- all'articolo 7 comma 1 del suddetto Decreto Legge è riportato che "Il Comune di Torino 
è autorizzato a elaborare il piano delle opere e infrastrutture pubbliche e delle opere 
private destinate alla ricettività, alle attività turistiche, sociali e culturali, connesse alle 
finali ATP Torino 2021-2025"; 

- a tale piano non si applicano le disposizioni di legge relative alla programmazione dei 
lavori pubblici, così come riportato nello stesso articolato del predetto Decreto Legge; 

- all'articolo 7 comma 1 del suddetto Decreto Legge si riporta come gli adeguamenti degli 
impianti sportivi sono ritenuti di interesse pubblico; 

- il Decreto Legge prevede che tali adeguamenti possono essere attuati "senza previa 
deliberazione del Consiglio Comunale, e consente il rilascio di titoli abilitativi in deroga 
agli strumenti urbanistici generali"; 

- con il cosiddetto Decreto Rilancio, Decreto-Legge n. 34 del 19 maggio 2020, 
all'articolo 14 comma 4 il Governo ha previsto la proroga dello stato emergenza sanitaria 
per il Covid-19 di ulteriori 6 mesi, ovvero fino al 31 gennaio 2021; 

 
VISTO CHE 

 
- in data 16 maggio 2019 è stata approvata la determinazione dirigenziale (mecc. 

2019 01771/010) relativa allo stanziamento di Euro 1.500.000,00 a favore dell'Istituto di 
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Credito Sportivo per l'organizzazione delle ATP Finals a Torino, in applicazione della 
deliberazione del Consiglio Comunale del 18 marzo 2019 (mecc. 2019 00910/010); 

- in data 28 maggio 2019 è stata approvata la deliberazione di Giunta (mecc. 
2019 01913/013) relativa all'esenzione dal diritto sulle pubbliche affissioni, concedente 
la deroga per le campagne informative istituzionali relative alle ATP Finals; 

- dalla data di assegnazione delle ATP Finals alla Città di Torino, 24 aprile 2019, non 
risultano essere stati presentati al Consiglio Comunale atti deliberativi relativi ad 
eventuali ipotesi di adeguamenti di impianti sportivi o comunque un piano delle opere e 
infrastrutture; 

- dalla data di assegnazione delle ATP Finals alla Città di Torino il Consiglio Comunale 
non è stato coinvolto, neanche nelle sedute di Commissione, in relazione alle 
progettualità relative alle ATP Finals; 

 
TENUTO CONTO CHE 

 
- il Decreto Legge n. 16/2020 ha autorizzato il Comune di Torino a predisporre il piano di 

opere e infrastrutture destinate "alla ricettività, alle attività turistiche, sociali e culturali, 
connesse alle finali ATP Torino 2021-2025"; 

- nella primavera 2021 sono previste le elezioni comunali nella Città di Torino e, quindi, 
per garantire continuità di funzionamento del Comitato sarebbe opportuna la nomina di 
un delegato della Sindaca alla Presidenza del Comitato ATP Finals, così come peraltro 
previsto dal Decreto Legge stesso; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- la primavera 2020 è stata gravemente funestata dal Covid-19 che ha costretto la chiusura 

di praticamente ogni attività, comprese le attività turistiche e sportive; 
- ad oggi le attività sportive risultano ancora bloccate e non è possibile fare previsioni su 

quando e come sarà possibile nuovamente assistere in presenza ad eventi sportivi; 
- il rischio sanitario legato al contagio non risulta annullato ma solo attenuato e, allo stato 

attuale, non è possibile fare nessuna previsione sulla sua evoluzione nei prossimi mesi né 
su eventuali ulteriori limitazioni per il 2021, che potrebbero avere ripercussioni sullo 
svolgimento della prima edizione torinese dell'ATP Finals;       

 
INTERPELLANO   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere: 
1) quale sia il piano delle opere e infrastrutture pubbliche e private (destinate alla ricettività, 

alle attività turistiche, sociali e  culturali) connesse alle ATP Finals Torino 2021-2025; 
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2) quali lavori di adeguamento siano previsti, per quali strutture e quali strumenti urbanistici 

si prevede eventualmente di utilizzare; 
3) quale sarà il coinvolgimento del Consiglio Comunale in relazione a tutte le attività 

previste per le ATP Finals; 
4) quale sarà il coinvolgimento del Consiglio Comunale in relazione al piano delle opere e 

infrastrutture e, in particolare, se si intende utilizzare lo strumento previsto dall'articolo 7 
comma 2 del Decreto-Legge n. 16/2020 rilasciando titoli edilizi senza necessitare 
dell'approvazione del Consiglio Comunale; 

5) se si intenda nominare un delegato della Sindaca alla presidenza del Comitato previsto 
dal Decreto Legge per garantire continuità di funzionamento indipendentemente 
dall'esito delle elezioni comunali previste nel 2021 e quale si prevede sia, in ogni caso, il 
compenso percepito per tale ruolo; 

6) quali valutazioni e progettualità sono eventualmente in corso e con il coinvolgimento di 
quali enti o istituzioni per la gestione delle ATP Finals, in particolare nella prima edizione 
del 2021, tenuto conto della pandemia in atto ed eventuali code che possano prolungarsi 
al prossimo anno.     

 
Presentazione: CURATELLA, SCANDEREBECH, MAGLIANO, POLLICINO.    


